

鳥會會務 | 鳥松濕地棲地管理 | 報告.....

鳥會會務

· 林昆海

【研究保育】

過境猛禽調查進入尾聲，赤腹鷹開始大量過境。鳳山丘陵調查環境不佳，建議明年改變調查型態，進行重點日期調查即可，重點放在半屏山賞鷹推廣活動，擴大民眾參與。鳳山丘陵則推動植樹造林、棲地改善。

黃鸝已進入繁殖季節，許多巢位開始孵蛋、也有幼鳥離巢的紀錄，目前已觀察到10個巢位，並有10隻幼鳥成功離巢。未來在規劃系統性取樣調查中，也將思考黃鸝友善校(公)園活動、增加民眾和土地所有人的參與。

為了應對絡繹不絕的傷鳥與落巢雛鳥，鳥會3/31開辦初級鳥類救傷研習課程，未來，也將持續舉辦鳥類救傷課程活動及訓練，提供一個正確學習的管道及救傷窗口，希望藉由完成課程訓練，讓一般民眾也能成為救傷志工，協助救助及照護幼雛鳥、傷鳥等相關工作。課程結束後，成立高雄野鳥救傷隊，並與台南鳥會和臉書社團【台灣野生鳥類緊急救助平台】裡的志工們一同合



2019年美濃水雉棲地開工，鳥友、當地義工前往支援協助

作，建立起救傷互聯網，協助救援來自高雄地區的傷鳥，並走訪台南鳥會瞭解他們野鳥救傷的運作。目前，三個單位合計約有近20位志工參與救傷照護的工作；而在高雄鳥會近期收容的鳥類中，共有24隻次，以落巢的雛鳥居多，其中麻雀的數量最多有9隻次，其次為鳩鴿科6隻次。

美濃水雉棲地成立工作小組，推選邱滿星擔任召集人，4/22、5/02也召開二次工作會議。官田菱角專業區也面臨光電業者租地的威脅，美濃水雉棲地更顯重要！

鳥松濕地大埤路水泥植穴在高雄市議員邱俊憲、吳益政與前議員張豐藤的持續關切以及養工處的支持下，已於4/16開始打除施工。

鳥松濕地繫放班自4月起開始進行繫放實習；南星計畫區的繫放工作自今年起已取消。

* 3/27與邱俊憲議員服務處主任、林忠安大哥進行澄清湖行道樹柏油樹穴清除會勘。

* 3/27與邱滿星、濕盟鄭仲傑、邱彩綱拜會南水局局長，針對嘉義縣大埔鄉公所欲在曾文水庫山麻雀覓食區草地設置光電場一案進行拜訪。

* 3/28與林忠安理事進行翠華路行道樹選植現勘，人行道黑板樹竄根嚴重已影響居住行走安全，居民要求移除。

* 3/31開辦初級鳥類救傷研習課程，邀請台南鳥會資深救傷義工高康敏及屏科大保育類野生動物收容中心獸醫師綦孟柔，講解鳥類救傷正確觀念、救傷理念、救傷的工作流程、

傷病野鳥之基本處理及幼雛鳥基礎照護實作等知識，希望藉由課程訓練，讓民眾也能成為一名救傷志工，協助救助及照護幼雛鳥、傷鳥等相關工作。

* 4/02地球公民基金會、高雄鳥會、茄萣生態文化協會、台南鳥會、美濃愛鄉協進會、護茄青等單位，共同拜會工務局頒發國際級濕地證書，並遞交「茄萣國家級分析報告書」，由吳瑞川副局長代表接受。

* 4/03美濃水雉棲地開工，劉孝伸、黃淑玲、邱滿星、趙幼倫、賈秀芬、陳柏豪、謝炳煌、黃玉祥、林昆海等鳥友參加協助。4/11與邱滿星大哥前往美濃水雉棲地種植芡實。

* 4/09鐵路地下化園道改善討論，出席包括：市議員黃捷、吳益政議員助理劉正熙、林于凱議員助理李蕙馨、地球公民基金會李根政、濕地保護聯盟吳京翰、愛樹人團隊莊傑任、高雄鳥會林昆海等。

* 4/13出席全國NGO會議，報告「濕地的困境與未來」。

* 4/14進行中寮山草鴞棲地銀合歡及南美蟛蜞菊之移除工作，感謝曾志成、李煥財、柯木村、陳建中、黃百崇、楊玉祥等鳥友協助，許晉榮鳥友隨行進行影像記錄。

* 4/15美術館水環境討論，張瑪龍建築師事務所提出更新進度，出席包括：地球公民基金

會李根政、前市議員張豐藤、愛樹人團長莊傑任及高雄鳥會歐瑞耀、邱滿星、林昆海等。

* 4/16前往官田水雉園區挖芡實，以提供美濃棲地與鳥松濕地的水雉繁殖使用。

* 東沙島剖風儀營運影響監測計畫108年第二季第一次調查工作於4/18-25登島，本次的鳥類相以春過境鳥為主，保育類鳥種有燕鷗、紅尾伯勞、魚鷹、日本松雀鷹、北雀鷹、蒼鷹、灰面鵟鷹、東方鵟、遊隼等，並於4/23發現東沙島新紀錄～棉鴨母鳥1隻(第298種)。這次也同時進行過境水鳥繫放及RFID回收試驗計畫，除目視回收澳洲橘黃足旗CXJ翻石鶲個體，並記錄到2隻東沙繫放之個體(92號，另一隻未編碼)。

* 4/22出席工務局「高雄市植栽修剪作業規範修正研商會議」，會中結論：有修改的必要；成立專案小組進行討論。

* 4/24斯里蘭卡賞鳥旅行社副總裁Prabath兼亞洲商業部長、副理Du1mini美妮與鍾文欽前來拜訪，談斯里蘭卡賞鳥旅遊。

* 4月下旬，陸續從各臉書社團傳出～稀有保育類貓頭鷹「褐鷹鴞」出現在高雄願景橋附近，吸引大批拍鳥人前往攝影，因拍攝行為已干擾到附近居民而引發民眾打1999抗議。

4/25聯繫農業局與養工處，並發新聞稿呼籲所有觀鳥、拍鳥

圖1.生態團體共同拜會工務局副局長



1



2



3



4



5

圖2.參與廢核遊行

圖3.鳥類救傷研習課程

圖4.褐鷹鴞出現於願景橋附近・陳安佑 攝

圖5.東沙島的新記錄種-棉鴨母鳥・楊玉祥 攝

圓潭、水社寮活動感謝葉昭瑜、李俊輝鳥友的帶領解說



蓮華池活動感謝陳新政、黃淑貞鳥友的帶領解說



感謝蔡順安帶領的竹田、佳冬之旅

和路過的民眾要自律自重，給予野鳥適當的安全距離，也不要有播放鳥音、餵食、打燈等干擾行為！4/29慈濟大愛電視台前來採訪談此事。

* 4/26與台南鳥會前往沙崙農場會勘，有可疑車輛在現場徘徊，可能產生警覺而離去。

* 4/27參與廢核遊行，感謝理事長林傳傑、李怡慧、李宗謨、鄭政卿、古靜洋、林昆海、陳揚明、蘇珮玲、賴敏宜等人參與。

* 4/30張進隆監事與專職陳懿萱參加中山大學仁武校區開發計畫說明會，因擔心未來開發工程會影響黃鸝棲息，遂於會後向中山大學表達鳥會的關切立場。

* 5/02召開水雉工作小組會議，朱志堅、邱滿星、古靜洋、劉孝伸、黃淑攷、林昆



藤枝之旅感謝凌明裕鳥友的帶領解說

海、陳懿萱參加，會中提出不同方案與經費需求以向理監事會報告。

* 5/04參加在衛武營都會公園舉辦的「聲景體驗工作坊」，有30位學員參加，由台灣聲景協會范欽慧理事長授課。

【活動推廣】

* 4/01召開校園鳥類調查工作會議，由總幹事林昆海主持，出席包括：黃淑貞、黃淑攷、李怡慧、翁秀麗、邱嫵諭、傅明玲、翁梅婷、陳懿萱等人參與討論。

* 4/02台灣野鳥水彩畫入門課程開課，共12堂課，預計於6/18結業，感謝吳俐慧老師的教學，共11位鳥友參加。

* 4/13辦理三鐵減碳小旅行-大武山下美麗的韻腳(竹田、佳冬之旅)，感謝蔡順安鳥友的行程規劃與解說，共計30人參加。



感謝胡惠強鳥友精采的壽山魔芋解說

* 4/21辦理品味藤枝之旅，共16位參加，當日因有民眾取消入園申請，使得團員得以幸運地進入園區觀察，感謝凌明裕鳥友的行程規劃與解說。

* 4/27-28辦理圓潭&水社寮賞鳥、賞蟹趣，共17位參加，感謝葉昭瑜、李俊輝鳥友的行程規劃與解說。

* 5/05辦理壽山魔芋探險隊，共10位參加，不僅觀察到台灣魔芋與密毛魔芋比較兩者的差異外，沿途也認識了壽山的植物生態，感謝胡惠強鳥友的精采解說及翁梅婷的支援。

* 5/05-06辦理蟲現魚池-蓮華池魅力無法檔活動，共20位參加，感謝陳新政、黃淑貞鳥友的行程規劃與解說。

* 例行政生態據點觀察及解說，4/07、5/05中寮山分別由理事長林傳傑及陳建中鳥友解說；

4/13二集團由鄭政卿鳥友解說，記錄到21科35種鳥類；4/21茄萣濕地由鄭和泰鳥友解說；4/28永安濕地由柯金儀、張嫚芬鳥友解說，記錄到18科33種鳥類；4月份的鳥松濕地由何方譽、侯海珠、曾翠萍、劉木榮、楊公權等解說員支援；感謝這幾位鳥友的帶領解說。

* 會館講座4/11由羅柳墀老師導讀野望「翠鳥歸來」及國家公園「繁海夢墳」二部影片；4/18邱滿星鳥友分享「以人工巢箱作為山麻雀保育試驗的分享」；4/25月會演講邀請特生中心副研究員林大利分享「如何追溯鳥類分類變遷」，感謝他們的精采分享。

【行政總務】

* 活動專職方俞伶和翁梅婷二人，各因不同的生涯規劃，已陸續於3月底、4月中旬離職。

* 4/03仁武特殊學校校慶園遊會邀請鳥會設攤宣導，感謝翁梅婷鳥友的協助支援。

* 4/13高都公園23週年慶邀請鳥會設攤宣導，感謝王淑麗、劉木榮、徐淑美、張嫚芬、簡美祺、陳懿萱等鳥友支援。

* 4月份鳥松濕地假日擺攤感謝王淑麗、劉木榮、劉惠寧、林傳傑、簡俊哲、劉麗鈴、邱鳳松、施俊雄等志工支援。

* 中華鳥會第十六屆第一次會員大會4/20於南投召開，本會由理事長林傳傑、鄭政卿、林昆海、陳揚明等人代表出席，並提報陳揚明、夏太貴、黃淑貞、黃麗真、凌明裕等5位為優良義工接受表揚。本次同時進行中華理監事改選，恭喜方偉宏老師當選中華鳥會新任理事長，本會劉孝伸鳥友當選理事、羅柳墀老師當選監事。

* 高雄鳥會第十五屆第二次會員大會5/04於美濃潤惠有機餐廳召開，感謝立法委員邱議瑩、農業局張韻萍科長、朱信強市議員助理等貴賓蒞臨及會員的踴躍出席，讓大會圓滿成功。由於鳥會將認養美濃水雉棲地，為了讓會員能多認識美濃水雉的現況，因此在大會召開前，特地安排美濃湖賞鳥，並在當地鳥友劉孝伸、黃淑貞老師的解說帶領下，欣賞優雅輕盈的凌波仙子、瞭解棲地辛苦的營造歷程；當日下午，會員還前往潤惠有機農場，參觀綠保農戶&黑翅鳶棲架，感謝劉孝伸、黃淑貞老師的行程規劃及一整天的導覽解說，瀰漫有塊田解說員的協助支援，讓這次會員大會&會員聯誼活動圓滿順利。



第十五屆第二次會員大會召開前，在劉孝伸、黃淑貞老師的解說帶領下，會員參訪美濃水雉棲地並合影留念・陳揚明 攝

【棲地維護】

3月已進入魚虎繁殖期，除加強魚虎仔魚移除動作外，也將在5/05舉辦外來種魚類移除暨宣導活動，與專業的釣手合作，以「假餌」拋竿來誘捕。

* 3/02、07、29於沉沙池內以拋網移除外來種魚類，共計吳郭魚72、紅耳泥龜2、魚虎1。

* 3/04蜜源食草區、教學池更改澆灌系統，由地下水澆灌變更為池水澆灌，管路配置。

* 3/06沉沙池種植台灣萍蓬草

* 3/10移除西側保留區棕櫚科植物、沉沙池邊小花蔓澤蘭及巴拉草。3/19移除印度薺菜。

* 3/16移除裝置藝術「鳥松澤地號」。

* 3/26電源開關處因變電器老舊突然冒煙，緊急通報後，觀光局已派人處裡。

* 4/02埃及聖鶲出現在大池。

* 4/13沉沙池水位過低，關閉自動澆灌系統。

* 4/16大埤路水泥植穴開始拆除施工。

* 4/18圓山飯店旁溝渠清淤。

* 4/25植栽區增加蜜源與食草種植。

【其他事項】

* 假日講座3/03劉瑞鎮鳥友分享「鳥松濕地生態筆記2」；4/14邱鳳松鳥友分享「談鳥類的換羽」，感謝精采的分享。

* 3/16辦理鳥松濕地鳥類繫放員培訓，共12人參加，感謝張進隆、鄭政卿、吳世鴻、林昆海等人協助授課。

* 3/22聯合國大學Dr. Saito與簡赫琳博士參訪，感謝陳秀華鳥友協助英、日文導覽。

* 3/24園區BBS繁殖鳥類調查。

* 3/28召開「外來種魚類移除暨宣導活動」討論會。

* 3/30鳥松幼兒園預約解說，參與人數146位幼兒、266位親友，由於人數很多，動員12位解說員於園區設置8個生態教室

及2個DIY遊戲區，讓小朋友從遊戲中來認識生態。

* 4/20辦理「2019世界地球日x黃鸝水雉『野』在鳥松濕地」，感謝葉昭瑜老師帶領民眾尋訪鳥蹤、李俊輝鳥友介紹鳥類的生態，共16人參加。

移除印度薺菜



鳥類繫放課程



埃及聖鶲 · 馬端萍 攝



邱鳳松鳥友精采的分享



鳥松幼兒園解說導覽活動，圓滿成功，感謝義工的協助支援

世界地球日「野」在鳥松濕地